

政府、市场、社会三方协调配合,选对人、找对路、授以渔

白石镇精准扶贫扶到点子上

农村大众报汶上讯 (通讯员刘峰 杨小康)“我做梦都没想过自己还能重新回到校园,谢谢叔叔们对我的帮助!”2015年12月27日下午,走在汶上县职业技术学校的操场上,白石镇红沟崖村的郭金珠泪流满面。郭金珠是白石镇贫困户郭忠民的二女儿,因为家庭条件困难,她和弟弟辍学在家。了解到她家情况之后,帮扶干部多次上门劝说,并为郭金珠联系资助学校,当地小学也为她的弟弟申请了在校补助,圆了姐弟俩的“上学梦”。

白石镇地处丘陵山区,村民靠山吃山,自然条件的匮乏是制约白石镇经济发展的短板。为了早日摆脱穷帽,白石镇通过“选对人、找对路、授以渔”,将精准扶贫帮到点子上,扶到人心坎上。“一看房、二看粮、三看劳动能力强不强、四看家中有没有读书郎”已经成为白石镇精准扶贫工作推进中的黄金法则。

“看俺这房子,两层圈梁、铝合金门窗,堂屋里多亮。能住上这样的大房子,俺可没白活呀。”提

起政府帮助修缮的房屋,白石镇李庄村村民李刘氏老人充满感激。李刘氏家中一共四口人,两人口有残疾,还有一个年幼的孙子。没有劳动能力让这个家庭的生活无比拮据,一家人住的房子还是李刘氏结婚时盖的泥瓦房。2015年6月,镇政府民政部门为她申请了危房改造,不到4个月的时间,四口人就住上了宽敞明亮的新房。同时,政府还协调博源石业有限公司,为李刘氏的残疾儿子和儿媳提供工作,解决了他们的后顾之忧。

“只有真真实实把情况摸清楚,张家李家短做到心中有数,才能确保不让一个家庭、一个人口在全面小康的路上掉队。脱贫没脱贫要同群众一起算账,要群众认账。”白石镇党委书记张锐说。为了增强贫困村的“造血”动力,解决全镇贫困人口就业问题,白石镇开展村企结对模式,上海岳塘环保工程有限公司、博源石业有限公司与白石镇寨子村结成帮扶对子,为10位有劳动能力的贫困户提供就业

机会。

核桃产业是白石镇农民增收的重要产业。“满山是核桃,技术在隔壁”,在贫困户郭克吉家,由于缺技术、缺资金,他家里的核桃树,空壳率高,亩产不过百斤,核桃种植并没有让他增收致富。“镇上免费为俺提

供化肥,还给俺家配了个农技员,专门给俺讲解核桃知识。俺种的这6亩核桃地,明年结了果能卖八千元,俺家就能脱贫了!”

白石镇通过“四看法”这一黄金准则,精准识别贫困户。政府、市场、社会三方力量协调配合,依

靠“选对人、找对路、授以渔”的“大扶贫”战略,投入400余万元推进危房改造,为44户贫困户盖了新家,贫困户新植核桃2200亩,低产园改造2000亩,实现了120名有劳动能力的贫困户再就业,帮助15位贫困儿童圆了“上学梦”。



第一书记 送来扶贫羊

近日,“第一书记”刘敏(左)向困难残疾家庭户吕志讲解山羊养殖知识。

蒙阴县委宣传部选派“第一书记”刘敏为蒙阴街道西儒来村3户困难残疾家庭分别送去了价值1000余元的优质品种山羊,帮助他们发展家庭养殖项目,鼓励他们树立生活信心,共同脱贫致富。

(张玲 圣虎 摄)

政府买单,开拓精准扶贫新途径

千名农家女走进家政培训班

农村大众报邹平讯 (通讯员张学东)1月4日,是上班族元旦小长假以后第一天上班,而在邹平县,不少农村妇女也在这一天走出家门,走上了工作岗位。早上7点半,坐了半个小时公交车,梁甜甜从邹平县最北部九户镇来到县城一家小区,她在这里给一户人家当月嫂,能在城里有一份稳定的工作,梁甜甜格外珍惜。

根据市场需求,邹平县把家政护理培训作为精准扶贫的新渠道、新途径,从2015年5月份开始,依托辖内家政服务类培训机构,邹平县通过政府买单,聘请

高端护理专家、专业老师进行授课讲解,对全县收入水平较低的人群,开办涉及家庭护理、老人陪护、婴儿产妇及家庭烹饪、家居保洁等家政服务技能培训。目前这项政策已让1100名学员获得了免费专业培训。

“让低收入人群掌握脱贫技能只是工作的第一步。”邹平县人社局工作人员张波说。2016年该县计划在每月8号、18号、28号定期举办招聘会的基础上,增设妇女专场招聘会,在学历要求、工作经验上为广大女性求职者开“绿灯”。

◎快评

精准扶贫如何“精准”

如何推进精准扶贫、精准脱贫?近日听到某县扶贫办的同志说了这样一句值得玩味的話:“扶贫工作,就像点穴治病。我们实施的‘点穴式’扶贫,避免了盲目性,提高了精准度,取得明显成效。”

“点穴式”扶贫,形象生动,实质就是精准扶贫。

点穴治病,识穴为先。识穴,就像识穴,须练就坚实的识功。只有把功夫用在深入调查、反复核对、查缺补漏、认真分析上,贫困人口、贫困程度、致贫原因才能一清二楚、了然于胸。在此过程中不能有一丝懈怠,来不得一点马虎,掺不得一点水分。

点穴治病,“点功”为要。精准扶贫,讲究精准施策,因地制宜,因人而异,必须“点对点”服务,“一对一”救助,“多对一”帮扶,不摘帽不松劲,不脱贫不脱钩,扶上马送一程。而不是盲目施策,最忌“大水漫灌”,浅尝辄止。真正落实好发展生产脱贫一批、易地搬迁脱贫一批、生态补偿脱贫一批、发展教育脱贫一批、社会保障兜底一批的“五个一批”工程,做到分门别类、分层实施、分兵突围。单就“发展生产”而言,面广量大,方法众多,尤须练好点功。发展什么、怎么发展,效果如何、前景怎样,不能胡子眉毛一把抓,而需要科学评

估、审慎决策,锲而不舍、驰而不息,抓紧抓好。

点穴治病,合力为上。精准扶贫,需要齐心协力、凝心聚力、合力实现。做到任务到人、责任到人,各司其职,各尽其责,协调运转,协同发力,落实到位,考核到位,而不能各唱各调、各管各段,更不能推诿扯皮、敷衍了事。

点穴治病,祛病为本。点穴的根本在祛病,扶贫的目的在脱贫。精准扶贫重在解扶贫中的难题,破脱贫中的瓶颈。只有减少盲目性,增强针对性,突出协作性,提高实效性,才能真正让贫困群众祛病根,奔富路。(徐鹏)

玉山镇村支书集体述职“找问题”

农村大众报临沭讯 (通讯员徐丽)1月4日,玉山镇40个行政村的村支部书记集体进行年终述职。以不同的角度,突出重点,挖干的、来实的,汇报一年来的工作情况、工作中存在的主要问题及下一步的工作

思路。

与往年不同的是,在总结工作中存在的不足时,改变以往蜻蜓点水式的“隔靴搔痒”,根据工作实际,直面问题和不足。比如,存在着“村集体收入少且单一,带领村民致富的项目较

少”、“有发展意识,但相关业务不精通”、“思想仍停留在‘舒适区’,安于现状,把握不好省派、县派第一书记驻村工作的契机”等问题。通过这种把短处摆放到明处的活动,有助于村支书们及时找到差距,拿出有针对性的、群众认可的的办法和措施;同时拓宽了视野,借鉴和吸收其他村支书好的经验和做法,提高工作效率。

临清百人竞聘“淘宝村长”

自建的农村电商微信平台“临清集”覆盖了600多个村居

农村大众报临清讯 (通讯员辛静)“享受政府组织的培训,学习如何当网络‘村长’,相当于不花钱上了淘宝大学营销课!”在临清电子商务产业园已经成功竞聘淘宝村长的王莹显得很兴奋。她已经做了8年淘宝店主了,现在还是个成功的微商。“我觉得自己完全有能力胜任这个‘村长’职务。”

最近一段时间,到临清电商产业园里来应聘淘宝村长的人络绎不绝。他们中有90后的网络高手,有80后的青年创业者,还有60后钟爱网购的大爷大妈,很是

热闹。目前,临清电商产业园建立的农村电商微信平台“临清集”已成功上线运营,培育了覆盖全市600多个村居的5个专业“淘宝村”,目前,第一期招募的100名“淘宝村长”经过集中培训已上线工作。

“电商人才匮乏是困扰淘宝村发展的共性问题,未来的农村电商将成为新的互联网经济爆发点,综合淘宝村的发展需求,我们制定了淘宝村村长服务计划,在全市遴选优秀的电商人士担任淘宝村村长,由其带头抱团当地经营者,通过对接人才、货源、

培训等资源,实现农村电商的集体转型升级。”临清电商产业园的沈经理说。

为确保农村电商健康持久发展,临清市引进京东商城在该市建设了“县级服务中心”,项目计划在全市16个镇、办事处建立240个“农村合作点”,目前已建成190个合作点。由临清市政府联合顾家集团和阿里网络科技有限公司筹建的临清电商产业园一期工程已经投入运营,有100家企业和电商个体已经入驻,带动1000多人就业,间接带动2500多人创收。



章丘文博中心启用

成为省城东部最大的文化综合体

农村大众报章丘讯 (记者石鹏志 通讯员袁致甲 乔秋实)记者从章丘市获悉,章丘文博中心于1月1日正式启用,建筑群巧妙地融合了科技馆、图书馆、博物馆、群众艺术馆和城市规划馆,五馆相合,各具特色、相得益彰,成为济南东部最大的文化综合体。

据了解,文博中心占地210亩,总规划建筑面积14万平方米。该中心启用后,各场馆都精心准

备了系列活动。科技艺术馆3D科普电影、特色科普、艺术普及体验活动众多,还有非物质文化遗产展览和书画展。图书馆现场免费办理借书证。博物馆开设了微信公众平台,让更多观众了解“千年古县”的藏品、历史、文化,开馆当天还邀请了故宫博物院、省内资深的文物鉴定专家举办鉴宝活动,现场为市民鉴定文物。

图为一小学生正在好奇地与会下棋的智能机器人对弈。